



紧盯标准补短板

——我市脱贫攻坚纪实(中)

奋斗百年路 启航新征程 脱贫攻坚

习近平总书记多次强调,要坚持现行脱贫标准,既不拔高,也不降低。我市各地坚持把“两不愁三保障”和饮水安全作为贫困人口脱贫的基本要求和核心指标,重精准、补短板,着力提升群众的满意度和幸福感,确保如期实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全有保障。

自脱贫攻坚工作开展以来,全市建成49所乡村智慧学校,累计投入2.1亿元用于改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件,完成校舍改造类项目381个,面积达25万平方米,购置教学生活设备1.53万台、图书2万册。资助建档立卡贫困学生3.46万人次,发放资助资金4780万元。全市未发生因贫失学辍学情况,义务教育巩固率保持100%,实现“决不让一个孩子因家庭经济困难而失学”的目标。

决不让“病根”变“穷根”。全市累计投入资金1209万元,新建、改扩建标准化村卫生室372个,为村卫生室购置或更新了300台健康一体机等医疗设备。制定印发《黄山市人民政府关于进一步推进乡村医生队伍建设的实施意见》,建立乡村医生队伍建设长效机制,每个行政村建成1个标准化村卫生室,配有1名合格的乡村医生或执业医生,累计资助23.08万人次贫困人口参加城乡居民基本医保,综合医保共为贫困人口报销6.36亿元,办理各类慢性病证2.2万个,3.73万人农村建档立卡贫困人口实现家庭医生签约服务。

结合美丽乡村及农村人居环境整治工作,对790户2322名易地搬迁贫困人口,严格做好易地扶贫搬迁安置点等周边环境卫生管理,保证搬迁群众生活整洁、舒适。累计投入1.46亿元,建成饮水安全项目点317处,解决2.02万名贫困群众的安全饮水问题。完成1755处小型集中供水工程水质检测。32处农村饮水安全工程建设项目点完成建设。同时,全力做好低保兜底保障工作,全市累计保障建档立卡贫困人口104.8万人次,累计发放低保金3.4亿元;保障农村特困供养对象44.8万人次,累计发放基本生活保障金2.31亿元,照料护理保障金195万元;累计临时救助困难群众2.27万人次,发放临时救助资金4831.6万元。

瑶里村：“养猪村”变身“网红打卡地”

新春走基层

2月21日,记者循着网上的热评,找到了藏在市区周边里的“网红打卡点”——屯溪区屯光镇瑶里村,去寻找乡村里的“诗和远方”。顺着路边的指示牌远远望去,文艺酒吧“瑶草吧”便隐藏在一大片花田中。周末的下午时分,推门而入,临窗而坐,点上一杯咖啡,欣赏着美丽的乡村美景,呼吸着新鲜的空气,令人心旷神怡。“真没想到,咱们农村也有这么文艺的地方!我觉得油菜花的时候应该会更漂亮,我还会再来的!”市民徐强松在朋友圈刷到这个“宝藏”地方后,便趁着假期带家人前来“打卡”。

种上了各种花草,院墙外也画上了卡通动漫等充满童趣的墙绘,整个村庄面貌一新。为了提高村民收入,增加村集体收益,瑶里村积极对接有实力的企业,经选择后引进了365里生态谷项目,并在屯溪区政府的大力支持,借助良好的乡村环境和便捷的区位优势,发展乡村旅游。修路、建停车场,协助项目方流转土地、租赁空闲房屋……瑶里村不断完善村庄基础设施建设,全力推动项目落地。“我们希望通过专业化的改造和运营,将瑶里村变成市区周边的新文艺休闲场所,让市民不出远门,就能感受到乡村里的‘诗与远方’!”据项目副总经理罗艳介绍,除了瑶草吧咖啡屋,他们还依托当地优美的生态环境建起水上餐厅,流转了200亩土地,准备发展采摘游。

方金兰：家门口就业 挣钱又顾家

决战决胜脱贫攻坚·脱贫之后

将一朵朵加工过的菊花分拣、包装,这是方金兰每天都会重复的工序,从最初的不熟练到如今的麻利娴熟,她早已适应了这样的工作节奏。2月22日,在歙县王村镇横联村方金兰映翠茶业有限公司的加工车间内,记者见到了正在这里忙碌着的方金兰。“在家门口就能上班,挣到薪水,这是我之前不敢奢望的,没想到如今一切都变成了现实。”说这话时,方金兰的脸上洋溢着幸福的笑容。

方金兰是王村镇横联村的村民,曾是村里的低保贫困户。2003年,方金兰的丈夫吴平安突然患上了一种“怪病”,大小便失禁,手也拿不动东西,当时她的两个女儿尚年幼,作为家中主要劳动力的丈夫又病了,一家人的生计重担全部落在她一个人的肩上。在兰州市军区医院,吴平安被确诊患颈椎胶质瘤,为了给丈夫看病,方金兰不但花光了家中积蓄,还借遍了亲朋好友,第一次手术成功,可没想到半年之后,病情再度复发,2008年年底,吴平安完全瘫痪。

农活。“那时我们家真的很困难,没有经济来源,女儿要读书,我又不能到外面干活,丈夫的吃喝拉撒都要靠我,真的不知道怎么办。”回忆起当年的艰辛,方金兰动容地说,好在有扶贫政策的帮扶,通过精准识别,她家被歙县王村镇评为建档立卡贫困户。而了解到她家所居住的房子年久失修,属于危房的情况下,当地政府又为她争取了易地扶贫搬迁,2017年,作为易地扶贫搬迁户,方金兰一家从原来居住的山里危房搬迁到离市区更近的横关安置点,住进了新家。“党和政府为我家办理了新农合和城乡居民养老保险,也为我的丈夫申请了残疾人补助,后

来又为我们争取到易地扶贫搬迁,住进了宽敞的新家。为了让我掌握更多的就业技能,镇包保干部还安排我参加了镇里组织的一系列农技培训。如今,两个女儿也毕业找到了工作,并且先后成家,家里的日子越来越好了。”在2017年,方金兰家脱贫出列。2020年初,方金兰家所在的横关安置点附近新开办了一家生产菊花和茶叶的加工企业,在当地政府和镇扶贫干部的推荐下,方金兰来到该加工厂上班,每天8小时,按小时计算薪水,如果家中有什么事情,还可以及时请假回家。“我不用外出就能在家门口上班,真的太感谢党和政府的精准扶贫政策,既为我培训了技能,又帮我找到可以照顾家庭的工作,让我可以没有后顾之忧地安心上班。”今年春节,方金兰家又大变了样,重新装修后的客厅看起来非常喜庆,她也在节后很快上了班,生活越来越红火,日子节节高。

初心如磐 使命在肩 谱写伟大事业新篇章

(上接第一版)“商务部门围绕全市脱贫攻坚工作部署,大力发展流通领域消费扶贫链条,进一步拓宽我市农特产品流通销售渠道,带动了广大村民增收。”市商务局办公室主任傅红日表示,将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,在市委、市政府的坚强领导下,积极传播“授人以鱼不如授人以渔”的理念,深入推进电子商务进农村等项目实施,让村民改变思想观念,提升综合素质,奋斗创造幸福美好生活。“习近平总书记的重要讲话,饱含深情、令人鼓舞、催人奋进。”作为曾经奋战在脱贫攻坚一线、现在依然奋战在巩固脱贫攻坚成果前沿的一员,徽州区岩寺镇石岗村扶贫工作队长王靖深感责任重大、使命光荣。她表示,站在新的起点上,一定会牢记习近平总书记的要求,认真贯彻执行本次会议精神,不辱使命、不负重托,抓实小练被纳入全国1000个红色村庄的重要机遇,理清产业发展思路,工作重心由脱贫攻坚转向乡村振兴,向组织和群众交上一份满意答卷。“我坚信,有党的好政策,有全社会的共同努力,老百姓的日子一定会越过越幸福。”王靖说。

振兴乡村的信心。作为新时代的乡镇青年干部,程晓兴表示,将严格落实习近平总书记要求,践行“孺子牛”精神,认真学习党史悟思想,积极发挥艰苦奋斗的实干作风,做到“脚下有泥、眼里有火、眼里有光”,全面提升自身干事创业能力,勇做时代的“弄潮儿”。同时,充分发挥党员先锋模范作用,激发和增强农民群众尤其是青年群众主动参与乡村振兴的内生动力,营造聚力乡村振兴的良好氛围。全力实施好乡村建设行动,不断提升人居环境质量;充分利用现有资源优势,因地制宜推动村级集体经济发展;强化精神文明建设,弘扬社会主义新风尚,不断打造宜居宜业宜游的美丽新乡村,努力做好乡村振兴的“答卷人”。“感谢党和国家的好政策,正是这些好政策,不仅改善了我的生活条件,收入提高了,而且让我对以后的生活更加充满信心。”成功脱贫的歙县王村镇八村村村民汪利军激动地表示,近年来,驻村帮扶工作队多次上门宣传健康扶贫、产业扶贫政策,并结合实际情况,针对性地为他制订“资金帮、精神扶”的帮扶计划,通过外在经济扶持和内在思想引导双管齐下,帮助他实现从贫困走向致富路。

我们的节日·元宵

欢欢喜喜闹元宵

2月25日,徽州区示范幼儿园开展“欢欢喜喜闹元宵”主题系列活动。孩子们在老师的带领下,制作花灯、竞猜灯谜、做元宵、学年俗。丰富多彩的活动,让孩子们感受传统节日的趣味。



2月25日,歙县徽城镇渔梁社区新时代文明实践站举办“廉政灯谜闹元宵”主题活动,邻里姐妹吃汤圆猜灯谜,学党史、报党恩。



元宵节前夕,黄山区龙北社区新时代文明实践站开展了“欢欢喜喜过元宵,其乐融融在龙北”主题活动,社区居民欢聚一起,煮汤圆、猜灯谜、表彰先进、传递温暖。活动期间,社区还将煮好的汤圆送到社区百岁老人、残疾人、困难居民家中,共同分享节日的喜悦,整个社区充满了温暖、喜庆的气氛。

市政府党组召开2020年度民主生活会暨中央巡视整改专题民主生活会

(上接第一版)要坚持抓好中央巡视反馈意见整改和党内政治监督谈话问题整改,扎实推进“后半篇文章”,推动问题整改落到实处;要聚焦省委、市委决策部署,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,精心组织实施“五个年”活动,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,确保“十四五”开好局、起好步。要牢牢把

握“讲政治必须严以律己”的要求,在筑牢思想防线、加强廉洁自律上当表率作示范,市政府党组和各位成员要认真履行党风廉政建设主体责任和“一岗双责”,扎实开展新一轮深化“三个以案”警示教育,严格落实中央八项规定及其实施细则,大力整治形式主义官僚主义,持之以恒正风肃纪反腐,营造风清气正的良好政治生态。



2月25日,在黟县宏村镇古溪村的蔬菜大棚里,农户们正在栽种番茄苗,田间地头呈现出一派人勤春来早的春耕景象。

我市5古村落入选省文化遗产名单

近日,省民政厅、省住建厅、省文化厅、省地方志研究院正式公布第八批安徽省千年古镇、千年古村落地名文化遗产名单,黄山市歙县昌溪村、瞻淇村、许村村、蓝田村和祁门县芦溪村等5

个村列入第八批安徽省千年古村落地名文化遗产名单。截至目前,我市已有7镇20村列入安徽省千年古镇、千年古村落地名文化遗产名单,总数位居全省前列。

屯溪区2党史作品获表彰

安徽省委党史研究院(省地方志研究院)近日下文表彰2020年度全省党史地方志部门优秀科研成果。区委党史和地方志研究室编撰的《火种——中共皖南特委图册》获资料专题著作类一等奖。汪华红同志撰写的《利用资源优势 传承红色基因》获宣传政研文章类二等奖。

